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M1
Bexbe 5

Hanunjen

Anexcu MaTtemaTtuka 1

Bexxbe 5

Haunjen Anekcuh

VYHusepsuTteT y Beorpagy
PakynTeT opraHM3aLMOHNX HayKa
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®(©/H BekTopcku npoctopu

M1

Bexbe 5
Panujen Heka je V Henpa3saH ckyn, Heka je K noJsbe 1 Heka cy
+:VxV->Vnu.-:KxV — V onepauuje.
s 3Hamo nn wTa je noswe?’

npoctopu

Anrebapcka ctpyktypa (V, K, +,-) je BeKTOpCKn MpocTop ako
jesaceea,f € Kunuceex,y eV

(V,+) Abenosa rpyna;
a-(x+y)=a-x+a-y;
(a+8) x=a-x+-x;
(af) - x=a-(8-x);
1-x=x.



®(©/H JluHeapHa KoMbUHaLMja, AMHEApHA HE3ABUCHOCT

M1 Jedunnununja
Bexbe 5

Dannjen JlnHeapHa komMbuHayumja BEKTOpa X1, - .., X, U3 V jecTe BeKTOp
Anexcuf Q1x1 + -+ apx,, TAe Cy a1, ..., Q, cKanapu us K.
BekTopcku 5
e HedbuHuuynja
Jluneapuu omotad (nunean) ckyna sektopa X = {x1,...,Xp}
jecTe cKyn CBUX JIMHEAPHMX KOMDMHaLUM]ja BEKTOPA X1, . . . , Xp.

OsHaka: L(X).
Ako je A Heku ckyn BekTopa n L(X) = A, kaxemo ga je X
reHepaTopcku ckyn 3a A.

HedunHununja
BekTopu xi, ..., X, BekTOpcKor npoctopa V cy simHeapHo
3aBUCHM aKO MOCTOje cKanapu ag,...,a, u3 K, og Kojux je
bapem jegaH pasnnuuT OA HyNE M 3a KOje BaXKu

a1xy + -+ apxp = 0.
V cynpoTHOM, BEKTOPU CYy JIMHEAPHO HE3ABUCHMU.



®(©H Basa n gumensnja

M1

Bex6e 5
Hanunjen
Anekcuh
Kako ce TyMa4de JINHeapHa 3aBUCHOCT N HE3AaBUCHOCT Yy
Bextopexn MPaKTUHHOM cMUCIy?

npoctopu

Ckyn BekTopa 13 V 4uHu 6asy ykonunko je MHEapHO He3aBuCaH
n reHepuie V.

Bpoj enemenaTa baze jecte gumeH3mja BEKTOPCKOr NPOCTOpa.
MpocTope ca beckoHayHum basama 30BEMO
beckoHaYHOZUMEH3UOHU MPOCTOPH.

3a pobpy fedrHMCAHOCT HEOMXOAHO je nmokasaTu ga cee base
nMajy nctu bpoj enemeHara.



®@H 1. 3apgarak

M1 3apaTtak

Bex6e 5
Heka je R3 = {(a1, a2, a3) | a1, a2, a3 € R} un Heka je +
onepaumja geduHucana jegHakowhiy

Hanunjen
Anekcuh

(a1,a2,a3) + (b1, bo, b3) = (a1 + b1, a2 + bo, a3 + b3).

1. zapaTak

Heka je - onepaumnja gedmHucana ca
A (31, an, 33) = ()\31, )\32, )\33),

rae je A € R.

(a) Hdokaszatu ma je (R3, R, +,-) BekTOpCKM NpoCTOp.

(6) Hokasatu ga sektopu € = (2,1,—-3), & =(3,2,—5) n
& = (1,—1,1) unne 6asy y R n nspasutu sektop
X = (6,2, —7) nomohy BekTopa Te base.

OsHake ca cTpennuamMa yriaBHOM Cy pe3epBUCAHe 32 BEKTOPE
13 npoctopa R".



o@H

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

1. zapaTak

[eo (a): )

Pewasamo peo (6). [a 6u BekTopu €1, € 1 €3 YnHunu basy,
Tpeba fa Cy NNHeapHO He3aBUCHW U Aa reHepuwy R3.
JlnHeapHy He3aBUCHOCT NOKasyjeMo Nno AedUHULMU: jegHaunHa

(noa, 8, 7) B
a-é+p-&+v-6=0

Tpeba fa vMa jenHCTBEHO pellerse o = 3 =y = 0.

Pacnuwewmo.

a(2,1,-3) + B(3,2,-5) +7(1,-1,1) = (0,0,0),
OAHOCHO
2a+38+v,a+28—v,—-3a—-58+~)=(0,0,0).
Hobujamo cuctem jegHaumHa
20+38+~v=0
a+28—-—v=0
—3a—-58+~v=0.



o@H

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

1. zapaTak

20+38+~v=0
a+28—-—7=0
—3a—-56+7=0.

Haunn 1 [mo3ak off]: Pewnmo cuctem n koHcTatyjemo ga my je
(0,0,0) jeanHo pelerbe.

Cunctem je xoMOreH, na CMrypHo uma
(0,0,0) kao pewerse. JetepMunanTa cucrema je

2 3 1|2 3
A= 1 2 —1|1 2 |=449-5—(—6+1043) =10,
-3 -5 1 |-3 -5

na CUCTEM MMa jJeAVHCTBEHO pellerse no Kpamepy, na oHo mMopa
6utn (0,0,0), jep je To Beh pewwetse.

[akne, BekTopu €1, € U €3 jeCcy JIMHEAPHO HE3aBUCHU.

Kako bucmo ogo Tepherbe gokasanu ynotpebom maTtpuua?



o@H

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

1. zapaTak

3HaMo Aa je paHr MaTpuue jeaHaK MaKCUManHOM Bpojy HeHux

JINHEAPHO HE3ABUCHUX BPCTA/KOJIOHA.
Hanpasumo maTpuuy op BekTopa €1, € 1 €3 U padyHamo joj

PaHTr.
& [2 -3 1 -1 1
é'2 3 2 _5 V3Hin0q. 2 1 _3
& |1 -1 1 3 2 -5
T T T LR
0 3 -5/ ~ [0 3 -5
0 5 -8 0 0 3

PaHr je ounrnegHo 3, na U3BOAMMO MNCTU 3aK/byHak.



®(©H

et Hakne, BekTopu €1, € 1 €3 Cy JinHeapHo He3aBucHu. [a bu

Ravnjen qnHunn 6asy, Tpeba jow nokasaTu Aa renepuwy R3, Tj. ga ce

Ao npoussosbaH BekTop 3 R3 Moxe 3anucaTn Kao reuxoBa
numHeapHa kombuHaumja. O3Ha4yMMo Taj Npon3BoJbaH BEKTOP Ca
vV =(a,b,c).

1. zapaTak

Basba nokasatu ga jegHadnHa
V= aé + 08 + 78
nma makap jegHo pewerse (o, 3,7). Pacnnwemo:
(a,b,c) =a(2,1,-3)+ 5(3,2,-5) + v(1,-1,1),
OAHOCHO
Qa+38+v,a+28—v,-3a—58+7~) =(a,b,c),

OOHOCHO!



®(©H

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

1. zapaTak

20+3+v=a
a+28—-—v=0>b
—3a-58+~v=c
OBaj cuctem UMa MCTy AE€TEPMUHAHTY Kao OHaj Masonpe, u
3Hamo fa oHa Huje Hyna. Cneam fa BaXKM OHO LUITO CMO XTeu,
na cCMO [10Kasanu aa €, & un €3 4nHe basy.
Ocraje jow pa BekTop X = (6,2, —7) 3anuwemo y T0j basu.
WNctum pacnucom pobujamo
(6,2,-7) = a(2,1,-3) + 5(3,2,-5) + v(1,-1,1),

OAHOCHO CUCTEM
20+38+v=6

a+28—v=2
—Ba—-58+y=—-7
quje je jeguHcTeeHo pewerse [...] (o, 5,7) = (1,1,1). Jakne,

X=1-e+1-&+1-6;.



®@H 2. 3apgarak

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

3apgaTak

Oatu cy BekTopu €1 = (p,0,1), & = (2,—1,3) u

e_é = (17 1) _2) y (]R37R7 +7 )

(a) OppeauTtn 3a Koje BPeAHOCTU peanHor mapamerpa p cy
[aTy BEKTOPYU JINHEAPHO HE3aBUCHMU.

2. 3apaTak

(6) A 3a p =4 ncnuTatu ga sin Aatu BekTopyn Hnhe basy
AaTOr BEKTOPCKOT NMpOCTOpa. YKOIMKO YWHE, OfPEANTH
koopanHaTe BekTopa (1,2, —1) y Toj 6a3n.

Pewwasamo camo geo (a); geo (6) cmo Beh pewasanu, camo ca
Apyrum 6pojesnma.



®©H

M1 [NpoBepaBaMo NMHEapHY HE3ABUCHOCT TpM BekTopa. To je

Bex6e 5
€KBMBAJIEHTHO TOME fa MaTpuua
Hanunjen
Anekcuh
p 0 1
2 -1 3
1 1 =2

2. 3apaTak

uma paHr 3. Ann, Kako je oHa KBaZpaTHa pega 3, To je
€EKBMUBANEHTHO TOME [Aa je HEeHa AETEPMWHAHTA Pa3/IndnTa oA
Hyne. PadyHamo:

p
-1 3|=/2 -1 3
1 1 =2 1

=2p4+0+2—(-1+43p+0)=—p+3.

3a p # 3 je oBa feTepMUHAHTa pas3nMynTa of Hyne, U Taga cy
NMOCMaTpaHN BEKTOPU JINHEAPHO HE3aBUCHMN.



®(@©H Bektopn y R3

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

BekTopu y
]R3

BekTop noucroeehyjemo ¢ Taukom.




®(©/H BekTop og Tauke 4o Tauke

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

BekTopu y
RS

AB = 0B — OA

—
Koje koopauHaTe umajy O? n OA?




®(@©/H VHTeH3nTeT BeKTOpA

L Heka umamo sekTop V = (a, b, c) y R3. Hberos unrensuer
exbe ; .
P jecTe reroBo pactojarbe Of KOOPAMHATHOT MOYETKA.

aHujen

Anekcuh | \7| _ \/m

ObjacHnTu 3awWTO Ca CinKe.

BekTopu y
R3




®(@©H TMponssogn sektopa y R3

M1

Bexbe 5
Hanunjen
Anekcuh
CkanapHu, BEKTOPCKU N MELLIOBUTU MPOU3BOS,.
3a cBaku of Ux auckyToBahemo Tpu cTBapu:
i ?
S— m Kako je gedpuHmncan’

BEKTOpa y R3

m Kako ce payyHa y koopguHaTama?

m Yera je kputepujym?



®(@©/H CkanapHn npoussog

M1
Bexbe 5

Hanunjen .
Anekcuh ﬂlerMHVlLI,VIJa
CKaflale/’ npon3Bo  BEKTOPA 5|/| b jeﬂ,HaK je npon3sony

WHTEH3MTETA NPBOr BEKTOPA U AY>XUHE NpojeKLuje Apyror Ha
npBU, OJHOCHO

Heka cy y R® patu sektopu 3 = (a1, ap, a3) u b= (b1, ba, b3).

3. b=|a] |b|cos £(3,b).

CkanapHu
npounssog




®(©/H CkanapHn npousBog y KOOpAMHATAMA

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh
CKaJ'IapHI/I npon3eoa y KoopguHaTama:
3-b=aiby + axby + azbs.
yBepI/ITI/I Ce€ Ca CJINKE, HerOpMaﬂHO, Aa _je Hape€aHa TeopeEMa
Ta4Ha.
Teopema
CkanapHn 3 o
npoussos ,ﬂBa HE-HyJ1a BEKTOpPA Yy R Cy OPTOroHaJs/iHa ako n caMo ako jJe

HUXOB CKaJlapHU NMpon3Bo4 je,QHaK HYJ1N.

Ckanaptu npouseog gea BEKTOPA je BPOJ.



CD@ H 3. 3apaTak

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

3. 3apgaTak

3apaTtak

Hatu cy Bektopn o= (6,1,1), v=(0,3,—-1) mu w = (—2,3,5).
OppeanTtn t € R Tako aa Bektopu & + tvV n w bygy
OPTOroHasHN.

Tpaxumo t 3a koje je
(G+tv)-w=0,
OfHOCHO
((6,1,1) 4+ ¢(0,3,-1)) - (—2,3,5) =0
(6,1+3¢t,1—1t)-(—2,3,5)=0
—12+349t+5-5t=0
—44+4t=0
t=1

3at =1 cy BekTopu I+ tV n W OpTOrQHaJHM.



CD@ H 4. 3apaTak

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

4. 3apaTak

3apaTtak

VspauyHatu mepy yrna koju rpage sektopn a = (7,2,—1) un
b=(1,2,-3).

Nmamo ga je

3. b=a]|b| cos £(&, b),
OAHOCHO
o ab 7.2,-1)-(1,2,-3
COSK(a_:b):a_‘: (77 )(77 )
al|b] /T2 422+ (—1)2\/12 + 22+ (=3)2
_r+4+3_ /7
- Veayis o V2t

Hakne, £(a, 5) = arccos \/;



®(©/H BekTopcku nponssog

M1
Bexbe 5

Ravvjen Heka cy y R® gatun sexktopu 3 = (a1, a2, a3) u b= (b1, ba, b3).

Anekcuh
HedbuHunynja

BekTopckmu nponssog BekTopa a n b jecte BekTop & X b Koju
nmMma:

—

m [lpaBau opToroHanaH u Ha 3 u Ha b;

m Cmep TakaB ga 3, bu 3x b unke AecHy Tpojky (npasusio
AECHE pyKe, [eCHOT 3aBpTHba)

B /IHTeH3UTET jefHAK MOBPLUMHU NapajenorpamMa Hag,
BEKTOPUMA 3 1 b:

BekTopckn |5X E| S |§1|B| Sin 1(5, b)

nponsson



o@H

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

BekTopcku
npouseop,




®(©/H BekTopcku nponssog y koopgnHaTama

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

BekTopcku

nponsson

i= (1,0,0) f: (0,1,0), k= (0,0, 1). Bektopckun npouseog, je

cdopmanHa gerepMuHaHTa:

Tk
axb=la a a3
by by b3

HedbopmanHo, ca civike, yBepuTi ce 4a HapeAHa TEopeMa BaXW.

JlBa He-Hyna Bektopa y R3 cy konuneapHa ako n camo ako je
HUXOB BEKTOPCKU MPON3BOS JEAHAK HYJIN.

BekTopcku npouseop gsa sektopa je BEKTOP.



CD@ H b. 3agaTak
.
Be)K6.e5 Hahun noepwuny n gyxxuny eucune BD tpoyrna AABC ako je
Oannjen /4(_37 _2’ 0), B(3, _3’ 1) n C'(57 0, 2)

Anekcuh

x:‘

o

AB=B-A=(6,-1,1), AC=C—A=(82,2).

—

6 1 P

8 2

—

| —

- 6 -1
ITlg 2

5. 3apgaTak

1 1 1
PAABC:§|/@XR|:§ 16 + 16 + 40 :Q@‘



o@H

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

C ppyre ctpane,
1
Pnaasc ::§¢2R%|-h,

OLHOCHO

_ 2Paagc V432 12\/§—f6

h= - _
AC| VEA+4+A 62

5. zapaTak



®(@©/H Mewosntn nponssos

—

M1
Bexe 5 Heka umamo BekTope &= (a1, a2, a3), b = (b1, by, b3) n

Aanjen ¢=(c1,c,c3)yR3

Anekcuh
HeduHuynja

MewoButu npomseog Bektopa a, b u € (Tum pegom)
neduHmMwe ce Kao

Mewosutn nponsesog Tpu BekTopa je BPOJ.
MewoBuTu npomseog y koopamnHaTama

dr a2 as
[a,b,Cl=|b1 by b3
G G G

MewosuTn
npoussop,



CD@ H 3anpemuna napanenenunega v TeTpaegpa

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

MewosuTn
npoussop,

VBepuTtu ce, HedpOpMasiHO, Ca C/MKE, A je JOHE TayHO.

axb

b

a
Vnapanenenvme,qa - ’[57 57 E”

1., -
VTeTpae,qpa = 6‘[37 b? E”

Tpu He-Hys1a BEKTOpA Cy KOMJAaHapHa ako M CaMoO aKo jé HUXOB
MELLOBUTY MPON3BOS jeAHAK HYJIN.



®@H 6.1 7. 3agatak (A)

M1
Bexbe 5

Hanunjen
Anekcuh

W3padyHaTn 3anpemuHy TeTpaegpa u napanenenvnesa Hag
BekTopuma a = (1,2,3), b=(2,2,0) n ¢ = (0,2,2).

3apaTtak

Vicnutatn ga nm cy Bektopmn a = (1,2, 3), b= (4,1,1) n
¢ =(—9,3,6) konnaHapHu, a ako jecy n3pasuTtu BeKTOp C
npeko ocTana Aga.

(XunT: MoctaButu cuctem jegraunna € = ad + b)
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